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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) ได้ส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
ที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่จังหวัดเชียงใหม่ จ านวนทั้งสิ้น 856 ราย ระหว่างวันที่ 5 – 12 ธันวาคม  2563  
ในหัวข้อ “คนเชียงใหม่..คาดหวังอะไรกับการเลือกตั้ง นายกเล็ก” มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความ
คิดเห็นของประชาชนในจังหวัดเชียงใหม่ต่อการเลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่  

ผลการส ารวจพบว่า ประชาชนในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม่ ร้อยละ 55.96 คาดหวังว่าความเป็นอยู่
น่าจะดีขึ้นหลังการเลือกตั้ง รองลงมา คิดว่าความเป็นอยู่จะไม่แตกต่างไปจากเดิม ร้อยละ 37.73 มีเพียงร้อยละ 6.31 
ที่คิดว่าความเป็นอยูไ่ม่น่าจะดีขึ้น โดยประชาชนในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม่ส่วนใหญ่ ร้อยละ 87.03 คาดหวังให้นายก
เล็กมาช่วยพัฒนาและแก้ไขปัญหาปากท้องและหนี้สินของประชาชนเป็นอันดับแรก รองลงมา ร้อยละ 69.39 
คาดหวังในด้านอาชีพเสริมและการเพ่ิมรายได้ให้ประชาชน ร้อยละ 68.46 คาดหวังด้านการส่งเสริมและกระตุ้นการ
ท่องเที่ยวภายในจังหวัด ร้อยละ 50.12 คาดหวังด้านการแก้ไขปัญหามลพิษหมอกควันอย่างจริงจัง  ร้อยละ 43.11 
คาดหวังด้านการบริหารจัดการขยะมูลฝอยให้เป็นระบบตามมาตรฐานกรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข และ ร้อยละ 
42.29 คาดหวังให้มีการส่งเสริมและกระตุ้นความเชื่อมั่นให้นักลงทุนเข้ามาลงทุนในจังหวัดเชียงใหม่เพ่ิมมากขึ้น และ
เม่ือสอบถามถึงเกณฑ์ในการพิจารณาตัดสินใจในการเลือกผู้สมัครนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ 
ในครั้งนี้ พบว่า ส่วนใหญ่ เลือกจากประสบการณ์ท างานที่ผ่านมาของผู้สมัคร (ร้อยละ 58.53) รองลงมา คือ 
ภาพลักษณ์ส่วนตัวของผู้สมัคร (ร้อยละ 55.49) นโยบายที่ใช้ในการหาเสียง (ร้อยละ 47.90) กลุ่มพรรคการเมือง 
ที่สังกัด (ร้อยละ 18.57) ปัจจัยแวดล้อม เช่น ครอบครัว พ่อแม่ และญาติพ่ีน้อง (ร้อยละ 6.19) และตระกูล/เครือ
ญาติ/เครือข่ายของผู้สมัคร (ร้อยละ 2.45) 

ประชาชนในจังหวัดเชียงใหม่ระหว่างเขตอ าเภอเมืองและใกล้เขตอ าเภอเมืองรวมไปถึงพ้ืนที่ห่างไกล
ออกไป ต่างให้ความสนใจและมีการตื่นตัวกับการเลือกตั้งในวันที่ 20 ธันวาคม 2563 นี้เป็นอย่างมาก เนื่องจากไม่มี
การเลือกตั้งในระดับท้องถิ่นมาเป็นระยะเวลานานนับตั้งแต่เหตุการณ์รัฐประหาร พ.ศ.2557 และการเติบโดของสื่อ
โซเซียลมีเดียท าให้ประชาชนสามารถเข้าถึงข้อมูลข่าวสารทางการเมืองได้ง่ายและรวดเร็วมากขึ้น ท าให้การเลือกตั้ง
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ในครั้งนี้เป็นที่น่าจับตามองของประชาชนในพ้ืนที่ โดยประชาชนได้ให้การ
คาดหวังเป็นอย่างมากว่าหลังจากการเลือกตั้ง ปัญหาปากท้องและหนี้สินของประชาชน รวมไปถึงการส่งเสริมการ
ท่องเที่ยวจะเป็นนโยบายเร่งด่วนของนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงใหม่ที่จะต้องเข้ามาแก้ไขอย่างเร่งด่วน 
พร้อม ๆ กับการเฝ้าระวังการแพร่ระบาดของโรคไวรัสโควิด-19 ที่ก าลังกลับเข้ามาระบาดภายในประเทศระลอกสอง 
ซึ่งเป็นโจทย์ส าคัญในการขับเคลื่อนจังหวัดให้ผ่านวิกฤติเหล่านี้ไปได้  
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1. ท่านคาดหวงัความเป็นอยูข่องท่านจะดีข้ึนหรือไม่ หลงัการเลือกตั้ง นายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั

เชียงใหม่? 

 1) ดีขึ้ น   รอ้ยละ 55.96 

 2) เหมือนเดิม  รอ้ยละ  37.73 

 3) ไมน่่าจะดีขึ้ น  รอ้ยละ   6.31 
 

2.ท่านคาดหวงัใหน้ายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัเชียงใหม่มาช่วยพฒันาส่งเสริมในเรื่องใดบา้ง?  

(สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

1) แกไ้ขปัญหาปากทอ้งและหน้ีสินของประชาชน     รอ้ยละ 87.03 

2) ส่งเสริมและกระตุน้การท่องเท่ียวภายในจงัหวดั    รอ้ยละ 68.46 

3) มีอาชีพเสริมเพ่ิมรายไดใ้หป้ระชาชน      รอ้ยละ 69.39 

4) แกไ้ขปัญหาการเกิดมลพิษหมอกควนัอยา่งจริงจงั    รอ้ยละ 50.12 

5) บริหารจดัการขยะมลูฝอยใหเ้ป็นระบบตามมาตรฐานกรมอนามยั  รอ้ยละ 43.11 

6) ส่งเสริมและกระตุน้ความเช่ือมัน่ใหนั้กลงทุนเขา้มาลงทุน   รอ้ยละ 42.29 

    ในจงัหวดัเชียงใหมเ่พ่ิมมากขึ้ น  

7) พฒันาระบบโครงสรา้งพ้ืนฐานถนนหนทางและระบบขนส่งมวลชน  รอ้ยละ 29.56 

    ใหม้ีประสิทธิภาพ 

8) ปรบัปรุงทศันียภาพเมืองเชียงใหมใ่หส้วยงามน่าอยู่    รอ้ยละ 28.86 

9) ส่งเสริมและสนับสนุนทุนการศึกษานักเรียนนักศึกษาท่ีอยูใ่นพ้ืนท่ีทุรกนัดาร รอ้ยละ 25.82 

10) แกไ้ขและจดัการประชากรแฝงภายในจงัหวดัใหเ้ป็นระบบ   รอ้ยละ 23.60 

    เพ่ือป้องกนัอาญากรรมและการแพร่ระบาดยาเสพติดในพ้ืนท่ี 

11) ส่งเสริมการอนุรกัษ์ศิลปวฒันธรรมประเพณีลา้นนาภมูิปัญญาของจงัหวดั รอ้ยละ 21.96 

12) ส่งเสริมและสนับสนุนการขยายการติดตั้งกลอ้งวงจรปิด   รอ้ยละ 18.81 

    เพ่ือรกัษาความปลอดภยัในพ้ืนท่ีจงัหวดั 

13) มีการดแูลและปรบัปรุงพ้ืนท่ีสวนสาธารณะรวมไปถึงลานกีฬา  รอ้ยละ 12.38 

     เพ่ิมเติมในเขตพ้ืนท่ีเมืองเชียงใหม ่  

คนเชียงใหม่รอ้ยละ 55.96 คาดหวงัความเป็นอยูห่ลงั

เลือกตั้งนายก อบจ. จะดีข้ึน !!! 
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3. ท่านใชเ้กณฑใ์นการตดัสินใจเลือกตั้งครั้งน้ี? (สามารถเลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

1) ประสบการณท์ างานท่ีผ่านมาของผูส้มคัร   รอ้ยละ 58.53 

 2) ภาพลกัษณส์่วนตวัของผูส้มคัร    รอ้ยละ 55.49 

3) นโยบายท่ีใชใ้นการหาเสียง     รอ้ยละ 47.90 

4) กลุ่มการเมืองท่ีสงักดั     รอ้ยละ 18.57 

5) ปัจจยัแวดลอ้ม เช่น ครอบครวั พ่อแม ่และญาติพ่ีน้อง  รอ้ยละ   6.19 

6) ตระกลู/เครือญาติ/เครือขา่ย     รอ้ยละ   2.45 

 
ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

  

1. เพศ 

  1.1 เพศชาย            รอ้ยละ 47.66     

1.2 เพศหญิง           รอ้ยละ 50.70 

1.3 เพศทางเลือก     รอ้ยละ   1.64 

 2. อายุ 

  2.1 ไมเ่กิน 25 ปี         รอ้ยละ 10.51 2.2 ระหวา่ง 25-30 ปี รอ้ยละ 6.89 

  2.3 ระหวา่ง 31-35 ปี  รอ้ยละ 5.26 2.4 ระหวา่ง 36-40 ปี รอ้ยละ 7.71 

  2.5 ระหวา่ง 41-45 ปี รอ้ยละ 4.32 2.6 ระหวา่ง 46-50 ปี รอ้ยละ 8.64 

  2.7 ระหวา่ง 51-55 ปี รอ้ยละ 26.52 2.8 ระหวา่ง 56-60 ปี รอ้ยละ 16.59  

2.9 อายุ 61 ปี ขึ้ นไป รอ้ยละ 13.55 

3. ระดบัการศึกษา 

 3.1 ต า่กวา่ประถมศึกษา รอ้ยละ 1.99 3.2 ประธมศึกษาหรือเทียบเท่า  รอ้ยละ 33.29 

3.3 มยัธมศึกษาหรือเทียบเท่า รอ้ยละ 17.06 3.4 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า    รอ้ยละ 16.00     

3.5 ปริญญาตรี      รอ้ยละ 29.56 3.6 สงูกวา่ปริญญาตรี             รอ้ยละ  2.10 

 


